

REDACCIÓN
 Augustó, 11
ADMINISTRACIÓN
 Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Tarragona, trimestre... pes. 4'00
 España, trimestre... 4'50
 Unión-postal, un año... 13'00
 Anuncios y comunicaciones a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

**FRANQUEO
 CONCERTADO**

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

El verdadero peligro

Es evidente que la ola del bolchevismo que anegó a Rusia y comienza a ser pleamar en Alemania, intenta llegar empleando todos los medios a España, y que si por la misericordia de Dios no lo ha conseguido, gracias al antemural levantado por Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, el viento no ha traído en sus alas las suficientes salpicaduras de levadura revolucionaria para hacer fermentar en los bajos fondos sociales todas las malas pasiones y encender todos los odios de secta y de clases.

No otra cosa que salpicaduras del bolchevismo que tan duramente ha castigado a Rusia y comienza a flagelar despiadado a Alemania son los manejos, conspiraciones, atentados, huelgas y todo ese estado anárquico y de malestar social que surge en Barcelona y se manifiesta de modo alarmante en los campos de Cataluña, y que *La Veu* califica de bolchevismo campesino.

El mismo estado de anarquía que está produciendo vivísimos chispazos en la provincia de Córdoba existen en los campos andaluces donde la miseria, la irreligiosidad y la ignorancia de las masas obreras adquiere bajo el sol de fuego de aquel cielo tonos de violencia brutal, haciendo emigrar a los propietarios, para poner a salvo sus vidas.

Todo esto, claro está, que no ha de llevarnos a la exageración y al pesimismo de creer y afirmar que España toda está amenazada de arder y consumirse en plazo breve ni siquiera lejano. Nosotros somos optimistas. Creemos que España tiene energías y reservas morales y sociales suficientes para defender el orden y la justicia y cuantos principios integran la base fundamental de la sociedad. Pero si creemos y afirmamos que existe un peligro que es necesario no olvidar, y cegar en su incipiencia, poniéndole el remedio adecuado para que cesen cuanto antes esos estados de perturbación social que fácilmente pueden ser explotados por elementos del exterior y del interior interesados en la ruina de la sociedad y de la patria españolas.

Todos debemos, en la medida de nuestras fuerzas, correr a sofocar esos incendios aislados, que fácilmente corren el peligro de unificarse y producir la catástrofe.

Y no es ciertamente el medio de apagarlos y poner remedio al mal seguir la línea de conducta de cierta Prensa, que se tiene por defensora del orden y propagadora de la paz social. Esa Prensa, con su carácter andrógino, tan pronto liberal como republicana, como revolucionaria, como sindicalista, como todo eso y mucho más a la vez, falta de ideales fijos y de criterios racionales aunque casi siempre sean racionalistas—es con sus informaciones tendenciosas, y con sus artículos de fondo y de colaboración, la más heterogénea y antitética, la panegirista e incubadora en el pueblo del bolchevismo y de la anarquía.

Por citar un ejemplo ahí está el *Hevaldo de Madrid*, haciendo la apología del bolchevismo y preguntándose con mucho candor si el bolchevismo es en realidad un peligro o una esperanza y recomendando a los "espíritus liberales" que presten atención a la "nueva ideología política".

Y para nosotros el verdadero peligro, más que en esos focos aislados de anarquía que existen en Cataluña y en los campos andaluces, está en las columnas de esa Prensa, que, consciente o inconscientemente, contribuye con sus informaciones y sus campañas insensatas a crear un estado de opinión en el que fácilmente pueden

prender todos los odios y todas las rebeldeas sociales.

Pero la libertad de imprenta y la libertad de pensamiento son cosas sagradas para el liberalismo, y pedir que en nombre de la paz y del orden, del bien de la patria y hasta del buen sentido se cercenen y encaucen esas libertades, es, sobre pedir algo monstruoso y "blasfemo", perder lastimosamente el tiempo y sentar plaza de oscurantistas e inquisidores.

Pero ello no quita para que nosotros cumplamos nuestro deber desde nuestra atalaya política y patriótica, señalando el peligro y proponiendo el remedio...

De política

Los conservadores

El señor Dato ha declarado a un periodista que sus relaciones con el señor Sanchez de Toca no se han entibado y que los conservadores siguen unidos y disciplinados.

—En cuanto a la negativa de figurar yo—ha dicho el señor Dato—en la comisión extraparlamentaria, la explicaré en mi discurso de la reunión de las minorías del partido; aunque puedo anticipar que mi aceptación, en nombre del partido conservador, hubiese significado la ausencia de mi partido como opinión del Rey, quedando imposibilitado para la fiscalización en las Cortes de los problemas del gobierno.

Ignoro—agregó—la opinión del gobierno en este asunto; lo único que sé es que se ha limitado a nombrar una comisión y a convertir una ponencia en proyecto de ley, para rehuir toda responsabilidad.

Estima el señor Dato que la autonomía municipal aumentará el caciquismo, pues si ahora se hacen en los pueblos tantas y tantas cosas cuales no se harán cuando los municipios no vengan obligados a dar cuenta de sus actos?

Este es un asunto que el Sr. Dato entiende merece un estudio amplio y sereno.

Insistió el señor Dato en que cuanto se ha escrito a la desunión de los conservadores son pura fantasía.

—Estamos disciplinados terminó diciendo—y si ahora no se utilizaran nuestros servicios, el partido conservador se hallará siempre pronto al sacrificio por entender que es la mejor garantía del orden.

Comentarios

Señalada ya por el gobierno la fecha de la apertura de Cortes, todos los comentarios en los centros políticos han versado acerca de lo que pueda ocurrir en las primeras sesiones.

El conde de Romanones ha repetido una vez más la declaración de que si hay algún partido político que afirme tener soluciones para los problemas pendientes, él no ha de ser obstáculo para que ese partido se encargue del poder, sino que por el contrario, le dejará el paso franco. Alude, como es consiguiente, al partido conservador.

Parece que el presidente del Consejo no retrasará la ocasión para que el señor Dato exponga en el Congreso su opinión sobre la situación política actual.

El señor Barcia hará, quizás el mismo día en que se abran las Cortes, o al siguiente a más tardar, una pregunta al jefe del gobierno para que dé explicaciones relacionadas con su viaje a París.

El conde de Romanones responderá en forma que sus frases sirvan para plantear el debate político.

La intervención del señor Dato en este debate marcará el momento culminante, y es muy posible que

no se haga esperar arriba de dos sesiones, y aun pudiera ocurrir que el jefe del gobierno anticipara la intervención del señor Dato e hiciera este uso de la palabra el mismo día.

Lo reunión de senadores y diputado conservadores será probablemente el próximo domingo 19.

Comentarios sobre la paz

En vísperas ya de que se reúna la conferencia preliminar de la paz, se obscurece, en vez de despejarse, el horizonte político internacional. Los bolcheviques, bajo cuya acción ha caído Rusia a la anarquía, y parecían incapaces de crear nada, han levantado ejércitos con los que han invadido Estonia, Livonia y Curlandia, y están a punto de limpiar a su país de alemanes y aliados.

Los polacos continúan su invasión en Alemania oriental, y a su vez han sido atacados por los ukranios, que tratan de conquistar Lemberg. Todos procuran que al llegar la paz les coja en posesión de aquellos territorios, objeto de su ambición nacional, para invocar en su favor la fuerza de los hechos consumados.

La revolución rusa, propagada a Alemania, ha entregado la suerte de Europa a los gobiernos aliados y determinado el triunfo de éstos; pero ahora se vuelve en contra de la "entente", porque si continúa esta agitación popular no tardará mucho en hacerse sentir en la Europa occidental, y si para dominar la revolución se enviaran tropas aliadas a Rusia y Alemania, se corre el riesgo de que se contaminen y sirvan de medio de propaganda.

Mientras Alemania estuvo unida y fuerte desempeñaba en Europa la importantísima misión de oponerse y contener a los eslavos; mas ahora puede decirse que los bolcheviques se hallan en las márgenes del Rin y repentinamente se ha puesto en contacto Francia con los revolucionarios rusos.

Por eso se comprende el deseo de Clemenceau de organizar una fuerte expedición militar, con la esperanza de que acabase con el foco ruso y atajase su propaganda, sin tener en cuenta la histórica ineficacia de la fuerza en la represión de las ideas. Además, Wilson, el gobierno inglés y los socialistas franceses, se oponen a dicha campaña, y la reciente insubordinación de las tropas inglesas en Folkestone ha dado la nota de alarma sobre el peligro de retardar la desmovilización; y, por otra parte, cuanto más se oprima a los alemanes y se les prive de los recursos necesarios para su vida normal, se atizará el desorden y será mayor el peligro.

De modo que en definitiva va a ser preciso optar entre la reconstrucción de Alemania, corriendo el riesgo de que se vuelva de nuevo contra sus enemigos victoriosos, cuyo temor refleja la prensa anglo-francesa, o la disolución de ese país bajo la presión del anarquismo ruso, con daño inmediato del orden en la Europa occidental.

Se dice también que existe una marcada oposición entre Francia e Italia, que aspiran a una paz de anexiones imperialistas, y Wilson, que desea una paz humanitaria, apoyado por los ingleses, que, a trueque de conservar por ahora la supremacía en el mar, están dispuestos a colocarse en una situación intermedia.

En estas condiciones se va a la conferencia de la paz, de la cual esperan todos alcanzar ventajas, y a la que se piden cosas tan ajenas a la guerra a que pone fin, como la reciente demanda portuguesa en contra de la integridad española.

Suponemos que al leer el presidente Wilson esta inoportuna pretensión lusitana recordará que en el orden de las reivindicaciones nacionales nadie está más obligado que los Estados Unidos a devolver a España territorios que desde su descubrimiento pertenecieron a nuestra soberanía y nos deben su civilización.

E. U.

Del movimiento revolucionario en Portugal

Lisboa, 14.—Los revolucionarios de Santarem detuvieron al diputado Santos Moitra, que había sido nombrado gobernador civil.

Las fuerzas de caballería encontraron en Aranduja a los revolucionarios que venían de Villanueva da Reinha huyendo en desorden a Santarem.

Los revolucionarios abandonaron la estación telegráfica de Cortado y otras que habían ocupado.

El Presidente de la República y los ministros visitaron al coronel Chiappa, gobernador del castillo de San Jorge, que se encuentra en el hospital militar mejorando de sus heridas.

El hijo de Sidonio Paes fué el primer oficial que al frente de sus tropas entró en Villanueva da Reinha.

Todos los oficiales que en Santarem no quisieron hacer causa común con los revolucionarios, fueron detenidos.

Sobre los distritos de Lisboa y Santarem, están volando varios aviones en servicio de exploración por encargo del gobierno.

Lisboa, 14.—Ayer transcurrió el día en la capital con completa normalidad.

Continúa la concentración de tropas, a las cuales se ha encargado que no inicien ataque alguno contra los revolucionarios de Santarem, pues el Gobierno prefiere que se entreguen sin derramamiento de sangre.

Los revolucionarios pretendieron parlamentar con el Gobierno. Este ha propuesto la rendición dando un plazo para entregarse, en caso contrario será ordenado ataque.

Almeida y Entroncamento están en poder de las tropas del Gobierno.

En Covilhan fué sofocada la tentativa revolucionaria; los revoltosos huyeron cuando se enteraron de que llegaban las tropas fieles.

Las Cámaras no han celebrado sesión, la cual ha sido fijada para el jueves. El Gobierno piensa que habrán terminado los disturbios en Santarem por esta fecha y presentará al Parlamento importantes medidas tendiendo a evitar los movimientos revolucionarios, castigando enérgicamente a los elementos perturbadores del orden.

A causa de la interrupción de las líneas ferroviarias no se ha recibido correo desde el día 9.

Declaraciones del marqués de Estella

Un redactor de *El Ejército Español* ha celebrado una interesante conversación con el ilustre capitán general Sr. Primo de Rivera.

En la imposibilidad de darla íntegra, entresacamos lo que hemos creído más importante, siéndolo en verdad toda ella.

Después de señalar los inminentes peligros de un movimiento bolchevista, se muestra el Sr. Primo de Rivera partidario de las milicias voluntarias.

"Yo repartiría los 12 batallones que hay en Marreucos, organizando en substitución suya otras fuerzas, y con los 18 batallones, aquí

en la Península, organizaría nueve medias brigadas, mandadas por coroneles, que tendrían tan sólo una misión inspectora, dejando a los tenientes coroneles, jefes de aquéllas, una amplia libertad para ejercer el mando. Cada batallón se habría de componer de 1.200 hombres, conservando las clases actuales, que habrían de suscribir un enganche voluntario por cierto tiempo. La tropa sería toda mercenaria y pagada en forma que pudiesen cubrir bien sus necesidades para lo cual señalaría como tipo mínimo un haber de tres pesetas diarias y pan, y opción a los premios de reenganche a medida que fuesen cumpliendo los plazos que la ley marca, y si su conducta les hacía acreedores a ellos. El número de compañías lo elevaría a seis, con lo cual cada capitán mandaría 200 hombres próximamente. Cada compañía tendría cuatro oficiales, pues dado que esas fuerzas tendrían que operar generalmente dispersas, esto es, por compañías, ese oficial de más que doy desempearía dentro de cada una de ellas, la misión de ayudante de la unidad, ocupándose de todo lo que compete al aposentador del Cuartel general en campaña. Suprimiría las charangas, dejando sólo dos cornetas por compañía, y pagaría a las clases con arreglo a una tarifa especial, que sería: cuatro pesetas a los cabos, cinco a los sargentos y seis a sub-oficiales, dando a los jefes y oficiales una pequeña gratificación, consistente en el 10 por 100 de sus sueldos por su mayor trabajo, sin perjuicio de que cuando unos y otros dejen su habitual residencia cobren todas las indemnizaciones y pluses que marca la ley.

Para organizar esos 18 batallones, a 1.200 hombres, serían precisos 21.600.

Suprimiría los 433 hombres de reclutamiento obligatorio que hoy se asignan por batallón, lo que harían 2.163, y luego, de los 49.170 correspondientes a los regimientos de línea suprimiría el número necesario para compensar el gasto que la organización de esos batallones me produjese.

Cada media brigada dispondría de un grupo de tres compañías, reclutados en igual forma y al mando de un comandante".

Entre la paz y la guerra

Los sucesos de Berlín

Berlin.—El lunes por la tarde, de tres a cinco, hubo vivo tiroteo en la Avenida de los Tilos, donde estaba reunida gran multitud.

Los espartaquistas disparaban desde los tejados de las casas de Leipzigerstrasse y calles adyacentes.

Se ha interrumpido la circulación en los barrios donde están enclavadas las redacciones de los periódicos.

París, 14.—Comunican de Berna que las operaciones militares de Berlín han terminado virtualmente.

Los periódicos han reaparecido. El gobierno resolvió la detención de gran número de espartaquistas y ha dado las oportunas órdenes.

La Isla de Ceylán

Londres.—Segun un periódico, en breve llegará a Londres una delegación de la isla de Ceylán para pedir que, en vez de figurar como colonia de la Corona de Inglaterra, se convierta en dominio.

Los católicos luxemburgueses

Luxemburgo, 14.—El partido católico, que tiene gran influencia con sus campañas, espera provocar imponentes manifestaciones en favor de la gran duquesa, cuya destitución fué proclamada por los partidos de la izquierda.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en las M. Descalzas.

Cantos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de San Juan, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

REGIONALES

Ante el juzgado de la Audiencia de Barcelona, han comparecido dos perjudicados más por el asunto de "The Trust Bank".

Uno de ellos ha sido perjudicado en doce mil pesetas y el otro en dos mil.

En Zaragoza ha sido detenido Vicente Vilas y Antonio Gomis, gerente y secretario respectivamente del "The Trust Bank".

Se han reunido los empleados de la Sucursal del Banco de España en Barcelona, acordando adherirse a las bases presentadas por sus compañeros de Madrid al Consejo de Gobierno del Banco, solicitando diferentes mejoras.

Hasta ahora existen cuarenta y ocho sucursales adheridas a los acuerdos tomados.

NACIONALES

LA AUTONOMIA Y LOS MEDICOS

El problema de la autonomía preocupa a la clase médica española, al magisterio y a los empleados públicos.

Los senadores y diputados médicos entienden, y así lo han expuesto ante los individuos de la comisión extraparlamentaria, que la sanidad debe tener en toda ocasión carácter nacional, y en ese sentido ser función del Estado.

Los senadores y diputados médicos, convencidos de la trascendencia de este asunto, procurarán por todos los medios convenientes que estén a su alcance influir en la preparación de los proyectos ministeriales primero, y después en las deliberaciones parlamentarias para que se definan y se mantengan los preceptos sobre la Sanidad.

EL ACUERDO DE TARRAGONA

Telegrafían de Madrid: «Preguntado el conde de Romanones acerca del acuerdo del Ayuntamiento de Tarragona contrario a la autonomía integral, dijo:

«Nada quiero decir sobre estas cosas; ciertamente que tiene importancia un acuerdo tal como el de Tarragona. Para mí es un síntoma de que va prevaleciendo la serenidad, amortiguándose la pasión. Soy optimista, porque creo en el patriotismo de todos; espero que los más exaltados, haciendo justicia a nuestra buena intención, la reconocerán, procurando soluciones de concordia.

Por creerlo así, espero que los nacionalistas vuelvan a las Cortes; perderían mucha fuerza entre los suyos si no acudirán a discutir en un pleito que tanto les afecta.

Por lo demás, repito mi optimismo. Del exceso de mal suele salir forzosamente el bien, por lo que no es raro que, cuántas más dificultades se presentan, acabe por no pasar nada.»

EXTRANJERO

LA RAZA NEGRA

Nueva York.—Durante los 50 años transcurridos desde la guerra civil los negros han duplicado su número en los Estados Unidos, y muchísimos de ellos han logrado adquirir un grado elevado de ilustración.

En la actualidad hay más de 100.000 estudiantes de raza negra, distribuidos en 400 escuelas normales y 50 colegios.

En el Sur de los Estados Unidos y para uso exclusivo de los estudiantes de color, hay 26 seminarios teológicos, 3 escuelas de Derecho, 4 de Farmacia y 17 colegios de Agricultura.

El coste de esta educación es anualmente de unos cuatro millones de dólares.

LA CONGREGACION DE RITOS

Roma, 11.—En una sesión que ha celebrado esta mañana la Sagrada Congregación de Ritos ha aprobado que se abra expediente sobre las causas de beatificación que se refieren al siervo de Dios Natalio Pint, cura párroco de Loroux, diócesis de Angers; el siervo de Dios Inocencio Berzo, capuchino, y la sierva de Dios Joaquina Berzo Vedonna, fundadora de un instituto de Caridad en la diócesis de Vich.

NIEBLA EN INGLATERRA

Londres.—La densa niebla que durante todo el día se extendió sobre esta capital y casi todas las provincias, ocasionó numerosos accidentes, haciendo punto menos que imposible la circulación de trenes, tranvías y toda clase de vehículos.

A consecuencia de la niebla embarrancó en la costa de Norfolk, frente al puerto, el vapor «Lhyder», de 9.000 toneladas.

TRANQUILIDAD EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—Reina tranquilidad en todas partes. Los trenes y tranvías circulan.

CIERRE DE BOLSA

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona

14 enero 1919.

EFEITOS PUBLICOS ESPAÑOLES

Table with columns: EFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES, DEUDAS, Interior emis. serie A 1908, Contado. Includes sub-sections for Amortizable and Amortizables.

TELEGRAMAS

Madrid, 15.

Reunión de los conservadores

A las once de la mañana se han reunido en casa del señor Dato los ex ministros conservadores.

La reunión terminó a la una y media.

Asistieron los señores Sánchez Toca, Burgos, Mazo, Bergamín, Besada, Ugarte, Espada, vizconde de Eza, Sánchez Guerra, Esteban Collantes y Andrade.

No han asistido, por enfermedad, los señores marqueses del Vadillo y de Lema y el conde de Bugallal, y por hallarse ausente el señor Domínguez Pascual.

El señor Dato facilitó luego una referencia.

Dijo que habían examinado la parte conocida de la ponencia que ha entendido en la cuestión de la autonomía y que luego se ha tratado de la situación general.

Volverán a reunirse dentro de dos o tres días para seguir tratando estos mismos asuntos.

Ha desmentido cuanto se dice acerca del asalto al poder de los conservadores.

Estos sólo desean el robustecimiento del poder público y sus antecedentes lo tienen bien demostrado.

Los conservadores han apoyado al gobierno y en algunas ocasiones quizá hasta con exceso.

Procurarán prolongar todo lo posible la duración de las Cortes, pues nada daña tanto al país como la frecuencia de las elecciones.

Hablarán cuando sea necesario, exponiendo sus doctrinas y las soluciones que les parezcan oportunas, con el patriotismo que siempre han demostrado.

No se ha fijado aún la fecha para la reunión de la minoría conservadora; ante la necesidad de conocer la impresión causada en el país por el trabajo de la ponencia acerca de la autonomía.

Luego se extendió en consideraciones acerca de la importancia de las minorías conservadoras en el Parlamento, pues a pesar de tratarse de unas segundas elecciones, es la que cuenta con mayor número de diputados.

Insistió en la perfecta cohesión del partido.

Este aceptará la aproximación de elementos afines, pero no hace ningún trabajo para obtenerla.

La política interior.—¿Se suspenderán las garantías en Cataluña?

La mayor parte de la Prensa dedica atención preferente a los asuntos políticos del interior.

Trata con especialidad del problema autonómico y de la actitud de los conservadores.

Se dice y algún periódico lo recoge dándole visos de verosimilitud, que el Gobierno tiene la intención de suspender las garantías constitucionales en toda Cataluña, pues se asegura que el señor González Rothwos durante su estancia en Madrid ha dejado muy mal impresionada al presidente del Consejo respecto al avance del sindicalismo.

Sábase también que en el Consejo de ministros de anteayer se trató extensamente de este asunto y hubo consejero que opinó que las agitaciones obreras no puede solucionarlas el Instituto de Reformas Sociales por haber rebasado los límites de las medidas que los gobiernos solían tener preparadas para los casos urgentes de amenazadoras reclamaciones obreras.

Dice también algún periódico que a la intensa agitación sindicalista vienen a mezclarse propagandas que determinados elementos llevan a cabo en los cuarteles y se agrega que a esto obedece el licenciamiento de no pocos soldados de algunas guarniciones y se apunta igualmente la posibilidad de que coincidiendo con la reapertura del Parlamento se produzcan disturbios de importancia y en ese caso la discusión del proyecto de autonomía regional se haría imposible y se cerrarían las Cortes sin haberlo sacado adelante.

Emisión de obligaciones

La "Gaceta" publica una disposición autorizando la emisión de 500 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, de 500 y 5.000 pesetas, con un interés de 4 por 100 anual, por un año renovable de tres en tres meses.

La emisión tendrá lugar el 15 de febrero.

Las Obligaciones que se emitirán al 3 por 100 y no se presenten al reembolso se considerarán renovadas con un interés del 4 por 100.

Igual sucederá con las Obligaciones que se emitieron en 15 de febrero de 1918.

El conde de Romanones

El jefe del Gobierno despachó con el Rey y después se dirigió al ministerio de Estado, donde recibió la visita de los ministros de Instrucción Pública y Gobernación que fueron a informarle de diversos asuntos de sus respectivos departamentos.

Manifestó el jefe del Gobierno que en la reunión de esta tarde seguramente terminará sus trabajos la Comisión extraparlamentaria.

Añadió que mañana o pasado se celebrará Consejo de ministros.

Los periodistas dijeron que en aquellos momentos se estaba celebrando una reunión en el domicilio del señor Dato y Romanones contestó que seguramente serían interesantes los acuerdos que se adopten.

No obstante—añadió—según ha dicho repetidas veces el señor Dato, éste reservará su discurso para cuanto hable en el Parlamento.

Ventosa y Argente

Se ha comentado mucho la conferencia que sostuvieron los señores Ventosa y Argente ayer tarde, pareciendo que se trató exclusivamente de la fórmula que permita a los catalanes volver al Parlamento.

DON FULGENCIO ACUSTÍ ALEU DENTISTA

Participa a su clientela y al público en general que ha trasladado su CLINICA DENTAL a la calle de la Unión, núm. 15, principal.

Horas de consulta de 9 a 12 y de 3 a 5

ESTABLECIMIENTO DE ÓPTICA Rambla de S. Juan, 52—Tarragona

Los lentes y gafas que esta CASA vende constituyen un buen servicio, comodidad elegancia, los cuales son contruados especialmente con objeto de evitar todas las molestias sufridas con el uso de lentes con cristales ordinarios.

AVECURA el único preparado eficaz contra el COLERA, VIRUELA, MOQUILLO enfermedades del hígado, etc. de las GALLINAS y demás AVES engorda y las hace más ponedoras

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE ANTONIO ARTAL Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

HUÉSPEDES Se admitirán con buenas condiciones. Informarán en esta Administración. SEÑORA de buenas referencias admitirá en su casa uno o dos huéspedes. Para informes dirigirse a esta Redacción.

CASA EN VENTA Verdadera ganga. Se vende por 400 duros y renta al mes 35 pesetas. Informarán en esta misma imprenta.

SE VENDE un jornal de huerta regadio plantada de avellanas, en la partida del Rech Major. Informarán en la Redacción de este periódico.

AVISO SE DESEA ALQUILAR LOCAL para Industria, de 5000 a 8000 palmos. Razón: Unión, 14, entresuelo, 1.

ACOMPAÑANTE Se necesita uno en el Colegio de D. Antonio Fuster, calle de Barcelona, núm. 6.

AYUDANTE para acompañar niños hace falta uno en el Colegio Josefino, Caballeros, 10, Tarragona. DERMOL curación segura de los SABAÑONES. Unico depósito: Farmacia Nadal.

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.



"ÉLAM" Gabanes "ÉLAM,"

PRECIO FIJO "CASA MALÉ," PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España

es la "CASA MALÉ,"

Son los más perfeccionados
Son los más elegantes
Son los más económicos
Son confeccionados con artículos de primera clase
Son recomendados contra la Gripe
Comprando V. un gabán "ÉLAM," adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados
No hay Gabán que le iguale



FIJESE V. EN LOS PRECIOS
GABAN CABALLERO
Clase: extra. Ptas. 50.
1.ª 35.
2.ª 27.
3.ª 20.
medida desde 50.

FIJESE V. EN LOS PRECIOS
GABANES NIÑO DE TODAS EDADES desde Ptas. 15 a Ptas. 95.
Modelos especiales de la «Casa Malé» Trajes a medida desde Ptas. 30.

La «CASA MALÉ» es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE
Bajada Misericordia, 5



TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. Teller: Gasómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMEN.

Para convencerse visítad este establecimiento. Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotasas y manteos en negros especiales. Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos. Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE: TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

COR-PIK

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a uno de los periódicos más

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catecismo».

8 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. de profesión. con domicilio en calle. número. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dicho manantiales las que no los lleven.

PARA CURAR RÁPIDAMENTE LA

FIEBRE

TIFUS - VIRUELA - SERAMPION - GRIPPE
ESCARLATINA - ERISPELA - DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE
A BASE DE VEGETALES

¡AHORRA MUCHO DINERO
Y LA PENA DE LARGAS ENFERMEDADES!

TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "RECLAMO," - CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?
UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"
PORQUE EVITA LA "ESCALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona